

## 丹桂小吃系列之九

# 小吃彰显大风采

安家正

丹桂,昔日烟台街人气最足的地方。丹桂飘香,从凌晨开始到夜戏散场,数以百计的小吃摊鳞次栉比,空中弥漫着海鲜和油脂交织的浓香,特有的胶东方言叫卖声此起彼伏。

丹桂小吃,供销两旺。这是因为,它凝铸着胶东的儒商传统,别看是“小”吃,却彰显着“大”道鲁商的风采,应当弘扬丹桂小吃的优良传统。



### 行业自律,安全第一

昔日没有食品安全的管理机构,但几十年从未闻出现过事故——连坏肚子的都没有。卫生条件很差,但这里不见蚊蝇,何也?全靠行业自律。

按说,分散经营的小吃摊,谁不希望自己的快餐多卖,快卖?然而,这里确实宁少不陈,谁也不会卖隔夜食品,都是现做现卖,海物都是生猛鲜活。如果出现了质量问题,那是砸行业牌子,他就没法在丹桂“混”了,同行的眼神就下了驱逐令。

有个别的败类不要这脸,“地方”就会让他快滚。丹桂秩序井然,有人打扫卫生,那人就叫“地方”,是商会聘用的杂役,他站在“坏摊”旁说一句:“这家坑人!”这家就从丹桂消失。当然,摊主也可举报“地方”打扫卫生不佳,这时就由商会或者行业公会仲裁,地方绅商有很大的话语权。

### 主顾至上,童叟无欺

丹桂小吃绝对新鲜,以现场制作为特色,但是绝少滞销。没有营销合同,诀窍就在主顾上。

店铺自然有固定的常客,摊贩也有固定的买主,按时来取走定量的应时小吃,特别是附近小企业未起灶的店员,即使拐着小篓去走街串巷的,对某街某户老太爷的口味也了如指掌,准时去“送鲜”,必得到青睐。好货不怕卖不出去,但是绝不贸然增加产量,宁肯少点生意,也不会稍逊新鲜。

大量的主顾(包括已经落户的外地居民)形成了稳固的消费群体,使供应关系处在相对稳定之中。本来买卖之间冰冷的金钱关系变得温馨和谐,摊主对主顾服务十分周到,堪称细致入微,绝对童叟无欺。当时商家的大忌是“辞了主顾”,意味着供求失衡,摊主就会在激烈的竞争中出局。比方,学生上学时躲在丹桂吃油条,个别情况将已经凉透了的给了某个学生,学生可以手攥着边走边吃,这在老烟台看来,吃相欠佳(俗称“扛着吃”)就会辞了主顾,通常都是现炸的,怕烫得用手捏着,这类细节留给老烟台很深的印象。

当然也有刁钻的顾客,所谓“店大欺客,客大欺店。”面对类似挑畔,商家均是微笑服务,让你无可挑剔,这种“店风”成为口碑,刁钻之客成为新的“主顾”,

他们当中不乏“美食家”,苛求反而促进丹桂小吃的质量不断进步。

### 货真价实,诚信至上

丹桂小吃,货真价实。在质量上,一丝不苟,原料严格把关,都有固定的进货渠道,所用海鲜,多是海边背着破麻袋赶海人的渔获,保证生猛鲜活,蛏子得用指一弹就缩回去,虾也得一受惊吓就蹦起来。在价格上,以薄利多销为追求,都是言不二价。从未见有砍价的情形,也没听说过打折、优惠这样的话语,主顾反而可以赊账,到月底一块结账,买卖双方都不会斤斤计较,绝不会伤了和气。

和为贵是市民风行的格条。不惟小吃摊,即便大买卖也是讲和气生财,不说恭喜发财。一个“发”字令人生厌,只有奸商才是暴发户,小吃是本本分分的生意,求的是和和气气讨生活。

小吃摊主是诚朴的老实人,表现在餐具上。饭店里的碗碟浅而大,看似多而量有限,小吃摊用的是大沙碗,价廉但非常实惠,一碗片汤都已让大肚子客充饥了。

### 精益求精,提高技艺

丹桂小吃全是个体经营,但因是集中在一起摆摊,所以就必然形成规模效应,这一方面使竞争激烈,另一方面也为协作创造了条件。大家在一起,不开座谈会也会不自觉地取长补短,因而形成了烟台诸多的名小吃。

主顾来的不是时候,我摊子上的货刚好售罄,只好求助于邻摊,邻摊侍奉主顾,主顾提出了技术要求,比如嫌锅贴粘牙了,这时,自然得行业互助,共同攻关,解决技术难题。

当然,这种改进是一个漫长而复杂的过程,得尊重光大主顾的饮食习惯,不可能一下子改变口味,还有主顾的个性差异,就一个绿豆丸子,不加萝卜就又黑又硬,加多了就下水即散,不成个儿。该加多少?剥到多细?是整个行业要解决的课题。所以,大家都在试验,但也不能试验成功之后再做,因为经营不能停顿。这就需要渐进中通力合作,不断把积累的经验互相交流。如今也有绿豆丸子在售,但老烟台说不是那个味儿了,就因为消失了这种团队协作精神。

# 青年梦托起中国梦

烟台四中 高三12班 韩祉佚

习近平总书记指出:“近代以来,我国青年不懈追求的美好梦想,始终与振兴中华的历史进程紧密相联。历史和现实都告诉我们,青年一代有理想、有担当,国家就有前途,民族就有希望,实现我们的发展目标就有源源不断的强大力量。”今天,亿万中国人民正在为实现中国梦而努力奋斗,青年是国家的希望、民族的未来,是实现中国梦的生力军,中华民族伟大复兴的梦想终将在广大青年的接力奋斗中变为现实。

习近平总书记的重要讲话阐明了中国梦和青年梦的辩证关系。青年梦与中国梦始终交相辉映,习近平总书记指出:“中国梦是国家的、民族的,也是每一个中国人的;中

国梦是我们的,更是你们青年一代的。”只有当青年人的梦想共同指向民族复兴的伟业,才能汇聚起实现中国梦的磅礴力量。

对于青年人来说,只有把个人的梦想融入到中国梦之中,融入到祖国和民族的发展之中,勇敢地肩负起时代赋予的光荣使命,努力创造光辉业绩,才能实现人生美好梦想。“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”。展望未来,青年一代必将大有可为。

我们青年要按照习近平总书记提出的五点希望,发奋学习、砥砺品格、磨炼意志、增长才干,努力在实现中国梦的实践中放飞青春梦想。我们青年学生要将实现中国梦作为远大理想,



坚定跟党走中国特色社会主义道路的理想信念;我们青年学生要倍加珍惜大好时光,心无旁骛、刻苦钻研,切实做到学以立德、学以增智、学以明道、学以致用;我们青年学生要有敢为人先

的锐气,勇于解放思想、与时俱进,敢于上下求索、开拓进取,在创新创造中不断取得成果;我们青年学生要埋头苦干,从自身做起,从点滴做起,用勤劳的双手成就属于自己的人生精彩。

## 政府转型 更快实现中国梦

烟台四中 高三11班 邱威翔

以改革为主旋律的三中全会,对于中国而言意义非凡。资源、环境、生态问题以及投资、消费、结构的不完善,不同程度地加剧了改革的难度。“难”有很多种,而纾解困的关键则是加快政府的转型。

政府职能转变,一方面要彻底打破“全能政府”的角色定位,进一步打造服务型政府,从而提高政府为经济社会发展服务、为人民服务的能力和水平。

35年的改革开放带来的是经济高速增长,市场也扮演越来越重要的角色,然而,经济发展背后,部分基层政府仍然充当着决策者、投资者、招商者、管理者、监督者等多重角色。职能转变,就要求政府审慎行使权力,科学民主决策,坦然自信地将权力与权益廓清边界,精耕管理领域。

另外一方面是深化地方政府改革。如果说中央政府改革是上篇,地方政府改革就是下篇,需要整体构思、通盘考虑。过去几次政府职能转变和机构改革,都不同程度出现过“上面动作大,下面打折扣”的情况。对此,国务院总理李克强在日前召开的地方政府职能转变和机构改革工作电视电话会议上指出,“地方政府改革是一场自我革命,涉及面广、触及利益深。”一个政策能否真正落到实处,难点重点都在地方政府的贯彻以及职能转变。

如果说30年前的改革,造就了一批富裕的人,那么这一次的改革,我希望能够造就一大批的最幸福的人。

## 网络反腐再成“打虎拍蝇”新阵地

烟台四中 高三11班 董雪怡

近年来,网络反腐已经蔚然成风,拿下了抽天价烟的周久耕、掀翻了“表哥”杨达才、不雅视频将雷政富震落马下,一大批公职人员相继因网络曝光被立案调查或被免。网络举报迅速成为了公众参与反腐的重要途径,甚至成了反腐的主渠道。

然而,这种突破传统舆论监督困境的反腐形式,由于缺乏相关法律法规等制度的支撑,没有政府信息公开和满足公众知情权的制度性的安排。不少网民习惯于把所掌握的情况在没有确实证据的前提下公布到网上,激发了公众的一些恶

性评论、转发。在“网络反腐”热潮中,还出现了炒作式反腐、虚假爆料、利用爆料牟利等情况,更有一些所谓网络大V,利用网络便利,借造谣传谣形成所谓影响力,进而谋取不当利益,成了危害社会的“大谣”。

针对过去网络反腐中亟待完善的地方,我国政府意识到应将网络反腐制度化、法制化、主动化,从而让它发挥更大的监督作用。中央纪委监察部网站的种种做法,正表明从中央到地方的纪检监察部门都在科学利用新媒体加强监督,说明政府已经将网络技术应用

到公共管理的各个部门和领域,开辟官方网站等一系列规范化渠道,也让网络反腐变得更加制度化。其他省(区、市)纪委、监察厅也纷纷对官方网站进行改版升级,突出反腐举报。

相关监察部门主动给网民提供一个更好的反腐举报平台,进一步建立和规范了处理网络信访、举报的工作流程,创新配套了新的工作机制。较过去传统的网络反腐来说,较大地拓宽了发现腐败现象的渠道,更好地调动了网民去发现和监督腐败现象的积极性,对腐败分子的威慑作用更加明显。

果香源创

祥府果香健康白酒

中国果香白酒领航者

吃海鲜 喝祥府 健康好口福

祥府家酒 祥府御酒 祥府帅酒 一品祥府

JISI 吉斯集团 健康产业兴 吉斯中国梦

地址: 烟台市牟平区师范路426号 业务电话: 4237199